

甬爱食堂:点亮城市的温情灯塔

宁波的街头巷尾,随时能邂逅穿梭其中的外卖骑手、快递小哥。这些流动身影的背后,有一处温暖的所在——那就是位于江北区的8家甬爱食堂,它们正以精心设计的布局、规范有序的运营和充满人情味的服务,成为新就业群体的温馨港湾。

走进甬爱食堂,整洁的环境让人眼前一亮。它们按照未来社区食堂的标准建设,配备了爱心冰柜、城市书房、充气区等设施。其中,和塘雅苑社区还另设甬爱书房,不仅提供阅读空间,还为骑手们准备了免费充电、饮水服务,让他们在休息之余也能享受片刻的宁静;日湖社区则将服务线延伸——爱心冰柜常年供应冷饮,城市书房提供阅读空间,托育中心解决子女照看难题,每周四下午还开放体育场馆供健身休闲。

这些食堂的选址,大多既毗邻商业区又靠近交通枢纽,方便骑手们在送餐

间隙快速抵达。以日湖社区食堂为例,它位于城市核心区域,周边写字楼、居民区密集,外卖订单多,骑手们送完餐后,骑行几分钟就能到达。

据悉,这些食堂的前身,基本是运营成熟的社区食堂,拥有稳定客源和良好口碑,在保障社区居民需求的同时面向公众开放。慈城镇云鹭湾社区食堂,每天除了为周边居民提供餐饮外,还专门为骑手们准备了40份免费爱心餐。目前,8家食堂均建立了完善的准入机制、服务承诺以及食品安全“十条准则”。这些制度在江北区市场监管局的日常监督下,得到了严格执行。

每天上午,食品安全监督员都会对甬爱食堂食材进行严格检查,确保每一份餐食都安全可靠。食堂还定期组织培训,提升员工的安全意识和服务水平,让每一位走进食堂的人都能感受到这份用心。

可持续运营是食堂长久发展的关键,通过“政策支持+平台引流+社区发动+商家优惠”四方联动,推动实现良性循环。已有4家食堂与外卖平台达成合作,推出专属优惠券,拓展线上服务渠道。目前,全区累计发放外卖优惠券超2000张,惠及2万人次,形成了可复制的运营样本。

在云鹭湾社区,“骑行中的议事厅”是骑手们参与社区治理的平台。通过“小哥议事会”“提案计划”等机制,大家从服务受益者转变为治理参与者。一位骑手在议事会上提出,社区部分路段照明不足,存在安全隐患;而后,社区迅速响应,加装路灯,让夜晚的街道更明亮。

参照《江北区社会治理重要信息专项奖励实施办法》规定标准,有关部门将给予骑手200—2000元“一事一奖”;对每季度上报线索排名靠前的骑手予以100元/人的通信费兑换奖励;年终,

根据街镇推荐并结合当年积分情况,予以优秀“红领骑手”500元/人奖励。

同时,以“红领骑士”为骨干的食品安全监督员队伍,通过“绩效+荣誉”双激励模式,参与社会共治,构建起严密的质量保障体系。相关部门同步建立专项绩效奖励机制,根据监督成效给予奖金、积分、荣誉证书等多元激励,让责任与回报双向奔赴。

从一顿热饭的守护到一方空间的依托,江北区书写了以“小食堂”撬动“大治理”的创新实践,不仅为新就业群体提供了便利,更通过功能延伸强化了社区服务属性。这种政府统筹、平台赋能、社区参与、群体反哺的多元共治模式,正书写中国式现代化基层治理的生动篇章。每当夜幕降临,甬爱食堂闪亮的灯光仿佛在告诉每一位奔波者:这座城市,永远为奋斗者留一盏灯、备一顿饭、存一份情。(陶倪 武雨卉)

宴聚廉心 情暖换届

“这个活动既接地气又有意义,让我们明白了换届选举要公平公正、干净透明。”近日,杭州市余杭区余杭街道凤阳社区在邻里节文艺汇演落幕之际,一场“清廉饺子宴”温情开席,参与活动的居民田阿姨笑着说。

活动现场,社区居民、热心志愿者与全体演艺人员围坐桌前,和面、擀皮、包馅分工协作,欢声笑语间,一个个饱满的饺子陆续出锅。餐桌中央,莲子、红豆、绿豆等五谷杂粮精心拼缀成“廉洁”字样的清廉摆件,直观又亲切,让廉洁之义跟着饺子香一起入胃人心。

这是余杭街道纪工委推动廉洁文化

下沉基层、护航换届选举的一次生动实践。为让相关法规政策与纪律要求深入人心,街道纪工委联合各村社党组织创新活动形式,将廉洁教育融入民生场景,通过“文艺倡廉、饺子聚心”的方式,将文化盛宴与廉洁教育、换届宣传进行有机融合。活动现场还设置政策宣讲台、廉洁宣传展板,志愿者面对面为居民解读换届纪律,引导大家珍惜民主权利、投好神圣一票。

“我们将持续指导各村社创新传播形式,把清廉建设深度融入社区治理和民生服务各方面,为基层高质量发展注入清廉动能。”余杭街道纪工委负责人表示。(姚磊森 董瑜)

聚焦民生 履职于行

“管线入地要同步规划,避免反复开挖”“停车位扩容需兼顾绿化与公共空间”……在台州市仙居县福应街道县前社区老旧小区改造项目现场,党代表王斌斌正与居民、施工方一同商讨优化方案。

面对县前社区财政局宿舍等老旧小区普遍存在的基础设施老化、公共空间不足等问题,王斌斌依托“党代表+网格员”联动机制,累计梳理汇总30余条居民建议,并积极协调市政建设部门,推动改造方案持续优化。

在大路村,党代表泮明良则将履职重点放在推动产业共富上。去年,该村成功盘活闲置厂房,打造为共富工坊,每年为村

集体增收35万余元,带动50余名村民实现“家门口”就业,人均月增收超2000元。

近年来,福应街道不断深化“五线履

职”机制,创新开展“党代表深观察”

活动,通过“代表+党支部+网格员”协同履

职,构建起“发现—处理—反馈”的完

整工作闭环,确保民情民意得到精准响

应。在一机推动下,代表们已牵头解

决各类民生难题30余件,切实将履

职成效转化为群众获得感。

据悉,福应街道将持续拓展代表履

职平台,鼓励其在产业发展、基层治理一线发

挥更大作用,不断将组织优势转化为推动

街道高质量发展的强劲动力。(朱黎燕)

机场服务 优化升级

12月以来,温州龙湾国际机场T2航站楼内暖意融融,党员初心站2.0启用仪式暨国际志愿者日志愿服务活动温情启幕。

据温州机场公司党委副书记、总经理毛林森介绍,此次升级是机场深入贯彻省机场集团党委决策部署、深化“全企一体、双融共促”工程的重要实践,标志着机场党建引领高质量发展迈入新阶段。站在新起点,温州机场将锚定“党员初心站2.0”功能定位与时代内涵,将其打造为展现“忠诚、担当、奋斗、创新、清正”新风尚的高地,构建机场与驻场单位、共建单位和各航司志愿服务“同心圆”,塑造凝聚党员力量、传递

感双提升。(叶小西 刘亦舒)

群策群力 共同监督



为推动社区服务透明化、规范化,杭州余杭区仓前街道龙潭社区监察工作联络站对社区百岁幸福家的运营管理进行了专项检查。同时组织开展“众人监督日”活动,围绕日常活动运营、工作机制等,广泛听取居民的意见与建议。

李自强 摄

一杯辣味咖啡

根植于乡土脉络。

“她剪发明志投身革命,坚守气节百子一心……”在“石榴花开·童心向党”青少年研学活动中,小小宣讲员正讲述革命烈士楼曼文的故事。如今,她的故居作为省首批乡村博物馆,已成为重要的廉洁文化教育基地。

“红色廉洁文化是宝贵财富。”楼塔镇纪委负责人介绍,目前镇内已建成楼曼文故居、楼英纪念馆、抗战纪念馆、蒋

盘活共富活力

式推出“在草坪村‘做一天草民’”研学品牌。在专业运营团队与草坪村特色产业激情碰撞下,一个融合鲜辣探秘、“柚”惑之旅、漫游诗河、迷彩青春四大主题的完善研学体系在暑期开启,吸引孩子们在古道上听历史、在田间学农耕,让乡村成为他们可体验、可感知的“活课堂”。“研学的发展势必带来更多的流量,在此之前我们已经在研发创新产品了。”应丽说,今年6月草坪村推出

了辣椒咖啡,辣度可以调整,别有一番风味,让游客们直呼“上头”。搭配辣椒咖啡的还有一并推出的辣椒面包,这一充满白石特色的组合,吸引了不少游客打卡。

“产业迭代的背后是累计带动300余人就业,年均为相关村集体增收超120万元。打通三产融合后,草坪要做的是在细分领域不断淘金。”草坪村党支部书记林芳良说。(葛锦熙 邱洁)

产学研一体 加速驰骋“AI+”赛道

大。白石镇打破零散种植模式,将草坪村土地流转建成标准化种植基地,并联动毗邻的江西省岩瑞镇抱团发展,种植面积拓展至近600亩,辣椒亩产也从200公斤提升至1500公斤。目前草坪村成功研制鲜辣食材、盆景等产品20余种,储备手工辣椒酱、阴酱、柚子辣椒酱等40万罐,成功搭建鲜辣常山寓外门店的销售渠道。

今年8月,白石镇结合辣椒产业正

式推出“在草坪村‘做一天草民’”研学品牌。在专业运营团队与草坪村特色产业激情碰撞下,一个融合鲜辣探秘、“柚”惑之旅、漫游诗河、迷彩青春四大主题的完善研学体系在暑期开启,吸引孩子们在古道上听历史、在田间学农耕,让乡村成为他们可体验、可感知的“活课堂”。“研学的发展势必带来更多的流量,在此之前我们已经在研发创新产品了。”应丽说,今年6月草坪村推出

了辣椒咖啡,辣度可以调整,别有一番风味,让游客们直呼“上头”。搭配辣椒咖啡的还有一并推出的辣椒面包,这一充满白石特色的组合,吸引了不少游客打卡。

“产业迭代的背后是累计带动300

余人就业,年均为相关村集体增收超120万元。打通三产融合后,草坪要做的是在细分领域不断淘金。”草坪村党支部书记林芳良说。(葛锦熙 邱洁)

今年8月,白石镇结合辣椒产业正

式推出“在草坪村‘做一天草民’”研学品牌。在专业运营团队与草坪村特色产业激情碰撞下,一个融合鲜辣探秘、“柚”惑之旅、漫游诗河、迷彩青春四大主题的完善研学体系在暑期开启,吸引孩子们在古道上听历史、在田间学